

Date of Sermon: 2013年 十一月10日

基督復活的那日 (五):

未記名婦女的典範

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬可福音16:2-5節: 「²七日的第一日清早, 出太陽的時候, 她們來到墳墓那裡, ³彼此說: 『誰給我們把石頭從墓門輓開呢?』 ⁴那石頭原來很大, 她們抬頭一看, 卻見石頭已經輓開了。 ⁵她們進了墳墓, 看見一個少年人坐在右邊, 穿著白袍, 就甚驚恐。」

上週回顧

上週我們以使徒約翰寫抹大拉的馬利亞的四個動詞, 來、見、跑、說, 來讀馬利亞對主的愛, 這愛的展現是我們的典範。在講述中, 我亦一直強調抹大拉的馬利亞的平凡, 甚至比我們每一位都平凡。講到平凡, 必想到基督之五千兩, 二千兩, 與一千兩的比喻, 他只責備那一千兩的, 因為這人既不願發揮才幹, 面對主時又強辯自己的不為。請注意, 這一千兩之人不是指世人, 而是指教會中自認是知基督的基督徒。按耶穌這比喻看教會, 許多人的心態就那一千兩之人的心態, 事做越多的越不會找藉口, 話說得特別多, 特別有意見的人反而是那些不做事, 或做事少的人。

我請各位注意基督在這比喻中說的幾句令我們驚懼的話, 他對埋沒才幹的基督徒是不假以辭色的, 他說這等人是「又惡又懶的僕人」(太25:26), 又說要「把這無用的僕人, 丟在外面黑暗裏, 在那裏必要哀哭切齒了。」(太25:30)

「凡有的」

今天我要解釋基督在第29節講的另一句話, 「凡有的, 還要加給他, 叫他有餘; 沒有的, 連他所有的, 也要奪過來。」因這句話是接於一千、兩千、五千兩教訓之後, 這「凡有的」的「有」指的是賺得的有, 故是一種動性的有。而基督所看重的有是那知他是誰與他的作為的有, 因為只有這樣的有才可存到永遠。

「沒有的」

但基督又說, 「沒有的, 連他所有的, 也要奪過來」, 這表示基督徒若處在不賺有情況下, 他的這個有不是基督所認定的有。因基督說著「連他所有的」, 可見這樣的基督徒不是沒有過, 而是他的有是靜止的, 陳年不變的有; 換句話說, 他沒有在這既有的基礎上更加有, 故這是一種沒有長進的有。可想而知地, 當這樣的基督徒來到基督面前時, 他所呈現的有是陳年的有, 而不是新袋的有。

因著這樣的基督徒會被「丟在外面黑暗裏·在那裏必要哀哭切齒」, 故「連他所有的, 也要奪過來」的意思就不是說這樣曾經有過的基督徒會什麼都沒有, 而是他會在黑暗中懊悔為什麼他有機會可以一直有, 卻只安於他的舊有。這真是一個可怕的場景啊!

基督這句話顯出教會的重要性。基督徒聚會不是為了參加而參加，而是在聚會後對基督有更深的認識。是故，我們教會所持歸正(或說改革宗)立場不是供各位參考，而是要各位與我們同行，並在同行中自省是否「心意更新而變化」(羅12:2)。我不願，也不樂見任何一個人將講台信息看為平常，採聽聽看的態度。若將大家所言於聖經的錄音下來，在教會所行的錄影下來，若現今所講所行與幾年前沒有什麼不同，那我們會得到基督怎樣的判語？需知，一個對基督的認識不長進的基督徒，他的生命即告訴他人，基督是死的。

我再說，這群婦女比我們平凡許多，她們可做的，我們必可做。故，沒有一個一千兩的人可以推辭說，他做不到。

未記名女子的研究(參馬可福音)

抹大拉的馬利亞等人乃是清早，天還黑的時候來到墳墓(注意紅字)，但馬可福音所記之婦女乃是清早，出太陽的時候來到墳墓(注意紅字)，故這一群婦女是不同於抹大拉的馬利亞的一群。福音書並未記下她們是誰，但卻記下她們做了什麼事。依馬可福音所記，這一群婦女(1)進到墳墓裏；(2)並看見穿著白袍的天使；(3)(看見天使後)甚為驚恐。可見，她們看見石頭從墳墓挪開之後的反應與抹大拉的馬利亞大為不同。

她們進入墳墓

這群女子並未如抹大拉的馬利亞的跑離現場，而是進入埋葬耶穌的墳墓內；因著這一群人在同一時間皆可進入墳墓裏，可見這富人墳墓內部空間是極為寬敞。抹大拉的馬利亞對主的愛與熱心是無與倫比的，甚至連使徒都不如，但在這進入墳墓這事上，抹大拉的馬利亞是卻不及這群未記名的婦女，因為抹大拉的馬利亞遠離墳墓尋求主，但這群婦女乃卻是向前進入墳墓內尋求主。因此，這群未記名的婦女得到的獎賞是人類歷史當中第一批知道耶穌已不在墳墓裏，見證基督真的從死裏復活的人。

我們在這裏學到什麼功課？我們的眼目不可輕看任何尊主為大的人，因為有時在屬靈的恩典上，那些看似羸弱的，在某些事上的表現卻超過其他人。這些人在一群人退後之時，他們卻是向前的。主施行在這群婦女的恩典與門徒的不同讓我們看見，凡屬主的人不得有屬靈的驕傲。當你自認比別人更屬靈時，主必在你的周圍興起一個你看不起的基督徒，他顯出對主的愛比你更甚，好叫你羞愧。

屬靈的驕傲

屬靈的驕傲永遠是基督徒的毛病，且是每位基督徒(包括牧師傳道)在他屬靈成長過程中必犯的毛病。第一世紀最驕傲的教會就是使徒建立的教會，看看哥林多教會，他們中間有人自以為是屬基督的。在此順便問各位，在屬保羅的，屬亞波羅的，屬磯法的，屬基督的人中間，那一種基督徒最驕傲？是不是屬基督的那一群？因為這些人因自認是屬基督的，所以聽不進使徒的教訓。知此而問，今日何種基督徒最為驕傲？就是那些說什麼教義都不信，什麼教派都不歸服，說只信聖經的人。這等人不承認教會歷史的遺產，自然也不承認聖靈的工作。

基督徒從信主那一天開始到離世之前，每一人生階段皆可能發生屬靈的驕傲。譬如，有些基督徒以為他在教會做了點事，有了個頭銜，奉獻點錢，解釋過聖經，在人前說過幾句話，比別人更熱心追求主，就以為自己比其他基督徒更為屬靈。有些傳道人處在屬靈驕傲狀態中而不自知，我指的是那些明知所處教會已行在錯誤靈恩運動中，卻不願意離開的牧師傳道；不離開之因只為可在其中滿足肚腹的需要，不必重新覓職以謀食。他們的結局是可見的，因淹沒良心，助紂為虐，終老一生必悔恨不已。

屬靈的驕傲與不改，不變，不進等詞乃是同義詞，這些字詞亦同等於屬靈的無味。當一個人的屬靈氣味如昔，認識聖經的深度不變，與其他弟兄姐妹的屬靈關係熱度如常，這些都是屬靈驕傲的

生命表現。詩篇要我們常向主「**唱新歌**」，使徒要我們「**心意更新而變化**」，基督徒的屬靈狀態若常年不變，即表示主在他身上並沒有作為。

我安排主日服事皆為弟兄，立意在於要弟兄負起當家的責任，而不是作為驕傲的本錢，或以為比姐妹更為屬靈。弟兄也不要以為在講台服事就是處在屬靈健康狀態，因為行禮如儀的心態亦可完成服事要求，但對屬靈生命的長進卻是毫無幫助。若你僅是週六晚上預備隔日主日的服事，那是行禮如儀；但若你晝夜思想上帝的話，那你在主日服事所言必是你屬靈生命的表現。

請各位千萬記住，基督徒的進步都是主恩典施行使然。父上帝要我們聽基督的話，基督要我們遵守使徒的教訓，使徒寫說要敬奉在道理上受教的人(加6:6-7)，在主恩典中之人必如是行。

她們看見天使

這群女子進入墳墓看見了什麼？看見「**一個少年人坐在右邊，穿著白袍。**」這位少年人必然是那一位將墳墓的大石頭移開的天使，他先坐在石頭上面，為的是震攝羅馬兵丁，使他們不致攪擾婦女們走進墳墓。羅馬兵丁也真的嚇得混身亂戰，但當天使見到婦女漸漸走近墳墓時，他為了不嚇跑她們，便早早進入墳墓內，在墳墓裏等候她們。天使進入最主要的目的還是在於處境教學，因為教導關於基督復活的事，其最佳與最有效的地方就是埋葬耶穌的現場，因目擊者可以在那裏親眼看見墳墓是空的。

父的作為

- (1)父上帝非常在意誰是**第一位**作基督復活的見證(注意紅字)，祂選擇天使，而不是人。一則，天使從未離開現場，耶穌被抓時對莽撞的彼得說，「**你想，我不能求我父現在為我差遣十二營多天使來麼？**」(太26:53) 二則，耶穌復活的見證必須具十足權威性者來擔綱，人肉眼可見的除天使外則無他人可擔任。
- (2)父也非常在意誰是蒙這位天使第一次作見證的人。天使不向戰士作見證，因為珍珠不能給豬吃，他乃是向屬主的婦女們做見證。同樣一位天使讓羅馬兵丁看到的是他的威嚴，進而阻止了凶狠的兵丁可能對婦女的粗暴；但這位天使卻讓婦女們看到的是他的溫柔。兵丁見天使的嚇得渾身亂戰實在彰顯了父的榮耀，而這榮耀卻是為婦女的好處。
- (3)父亦非常在意這復活見證發生在什麼地方，沒有一個地方比埋葬耶穌墳墓的現場更適合做這見證。

父上帝當時如何在意誰是傳道者，向誰傳，在什麼地方傳，且不容許有一絲出錯的空間，祂今日也如此，同樣地關注於誰傳，向誰傳，在什麼地方傳。父當時如此愛這些婦女，差遣天使使她們知道基督復活的福音，同一位父也愛歷世歷代屬祂的兒女，差遣祂的僕人知道這福音。因此，傳的人當放膽傳，毫不保留地傳，聽的人也當放心聽，無礙的接受。

請問各位，今日主復活的見證當在何處？

她們驚恐害怕

婦女見到天使的反應是什麼？她們驚恐害怕，因有罪之人看到屬天榮耀顯現時會驚恐害怕是一件正常的事。這樣看來，凡尋求主耶穌的人，不論男女，第一個反應就是驚恐害怕，因為屬上帝的人還是有殘罪在身，故驚恐於上帝的顯現。這殘留的罪不能直視主的榮耀，因一點點玷污皆無法站立在聖潔上帝的面前。

親愛的弟兄姐妹，我們不要看這事以為小，因為驚恐害怕已不見於今日基督徒遇見天上榮耀的情緒中。今日教會(包括福音派與靈恩派)不愛談罪，也不再談罪，所謂的敬拜讚美帶給人的是歡愉喜樂之感，以致基督徒從沒有發生這樣的情緒。